

Концепция экскурсии

ПОМНИМ ГЕРОЕВ ВОЙНЫ И ПОБЕДЫ

Экскурсовод: Колесникова Дарья, гимназистка 7а класса

МАОУ «Юридическая гимназия №9 имени М.М. Сперанского»

Цель: Формирование активной гражданской позиции, духовности, нравственно-патриотических чувств к своей Родине.

Обучающие задачи:

- формировать у детей представление о подвиге народа, который встал на защиту своей Родины в годы Великой Отечественной войны;
- познакомить жизнью людей во время войны;

Развивающие задачи:

- формировать интерес к истории своей страны;
- формировать познавательную активность;
- побуждать интерес к событиям Великой Отечественной войны;
- развивать внимание, память, мышление, речь, воображение;
- содействовать развитию слухового и зрительного восприятия через музейную экспозицию и рассказ экскурсовода;
- развивать социально-личностные качества: сопереживание, умение работать в коллективе, позитивное отношение друг к другу;
- развивать творческие способности.

Воспитывающие задачи:

- воспитывать чувство гражданственности и патриотизма.
- воспитывать нравственные чувства: доброжелательность, чуткость, отзывчивость, сопереживание, благодарность, умение прийти на помощь;
- воспитывать уважение к защитникам Родины, к участникам войны, гордость за свой народ, армию.

Наша экскурсия посвящена истории Ростова-на-Дону в период Великой Отечественной войны. Много испытаний выпало на долю жителей нашего замечательного города за годы его существования.

Именно здесь, в ноябре 1941 года в районе железнодорожного вокзала, защищая город, в бою с немецко-фашистским десантом героически погибли чекисты Кулаев Федор Афанасьевич, Башмахчиев Арам Аршакович, Семькин Николай Иванович, Чернявцев Антон Никитич, Синельников Николай Мефодьевич»

По немецкому плану ведения войны, известному, как план Барбаросса, Ростов-на-Дону входил в число ключевых городов, захват которых должен был обеспечить молниеносную войну против СССР. С начала войны немцы быстро продвигались на восток и уже 20-го ноября 1941 года штурмовали внешний оборонительный пояс Ростова. Оккупанты все ближе подбирались к центру города, к железнодорожному вокзалу, желая захватить мост через Дон. Железнодорожный вокзал - одно из центральных мест города, где собираются люди уезжающие и приезжающие в город.

Для всех работников железнодорожного вокзала, пассажиров, ждавших отправления поездов, появление немцев стало полной неожиданностью. Началась перестрелка, люди стали разбегаться, многих настигли шальные пули. О событиях на вокзале сразу было доложено начальнику дороги Алексею Игнатьевичу Нецветаю.

Начальник ростовского Управления НКВД Сергей Викторович Покотило, после звонка Нецветая, приказал разобраться в происходящем на вокзале. Выполнить эту задачу было поручено оперативной группе во главе с лейтенантом госбезопасности Федором Афанасьевичем Кулаевым. В состав группы также вошли опытные и хорошо подготовленные чекисты Арам Башмахчиев, Николай Семькин, Николай Синельников и Антон Чернявцев. Подбежавший красноармеец сообщил Кулаеву, что огонь в районе железнодорожного моста и вокзала ведут немецкие диверсанты, одетые в нашу форму

Понимая, какую опасность представляют диверсанты, лейтенант Кулаев направил красноармейца с донесением командованию, а возглавляемая им группа вступила в неравный бой с фашистами. Благодаря смелым и решительным действиям, чекисты оттеснили немецких диверсантов в сторону большого каменного моста, а затем проникли в здание вокзала. Успеху боя во многом способствовало правильное руководство подчиненными со стороны командира группы Кулаева.

Группе Кулаева удалось сорвать прорыв диверсантов на вокзал. Обстановка для чекистов осложнялась, но они продолжали стойко сражаться с врагом. Даже оказавшись в окружении врага — в здании вокзала, — будучи ранеными, при недостатке патронов, отважные бойцы продолжительное время сдерживали натиск около сотни гитлеровцев и дали возможность отправить со станции несколько эшелонов. Пока длился бой на вокзале, военное руководство города успело усилить охрану мостов. В неравной схватке все пятеро героев-чекистов погибли.

В музее гимназии хранится исследовательская работа, посвященная Варваре Хреновой, которую выполнил гимназист 5 б класса Д. Бензь с учителем литературы Мехедовой С.В. Им удалось восстановить историю народной героини Варвары Хреновой. Смелая женщина погибла во время оккупации города в 1941 году, но перед этим вывела из строя колонну с тяжелой техникой - накормила водителей пирожками с ядом. В доме ростовчанки поселились пятеро водителей артиллерийских тягачей (скорее всего, 160-го полка 60-й моторизованной дивизии армии генерала Клейста).

Они вели себя нагло. Когда советские войска стали наступать на Ростов-на-Дону, немцы засобирались в дорогу. Они притащили поросенка и велели приготовить им еду. Женщина замесила тесто, а в мясной фарш для пирожков добавила крысиный яд. Недоверчивые оккупанты приказали хозяйке съесть угощение, что Варвара и сделала, спокойно проглотив кусок пирожка она прибежала к соседке, признавшись, что съела отраву. Женщине прочистили желудок, стали отпаивать водой, но это ее не спасло. Она умерла

от жутких болей .А через несколько дней советские солдаты обнаружили в нескольких кварталах от дома Варвары колонну из пяти артиллерийских тягачей с гаубицами, в кабинах находились мертвые водители и сопровождающие. Все они съели те самые отравленные пирожки. Авторам проекта не удалось найти могилы В.Хреновой они убедили работников кладбища и установили табличку с ее именем на мемориальном комплексе погибшим героям войны.

Освобождение Ростова-на-Дону в ноябре 1941 г. — одна из первых крупных побед советских войск и первое крупное поражение фашистов с начала Второй мировой войны. В годы войны огромное значение имела тесная связь тыла с фронтом. На заводах Ростова стали делать изделия, которые отправляли на фронт: саперные топоры, лыжи, ложа для винтовок. Ростовчане отправляли на фронт обувь, вещи, продукты и боевые машины, построенные на личные средства.

Тяжелым для города выдался и 1942 год. Есть на улице Всесоюзной памятный знак – памятник посвященный девушкам зенитчицам.

Перебирая экспонаты музея. Я нашла пожелтевшую газету. В которой рассказывалось о судьбе девушки зенитчицы – Любе Никулиной

В статье Люба вспоминает, что по комсомольскому призыву ушла добровольцем на фронт. В апреле 1942 прибыла в Ростов, где дислоцировался 734 зенитный артиллерийский полк. А затем ее перевели в Батайск, где был учебный цент, и обучались в нем в основном девушки.

У 734 ЗАП славный боевой путь от Ростова до Берлина.

После обучения всех развезли по батареям, а по пути следования в Ростов добавились добровольцы из разных городов Советского союза. Исследовательскую работу по восстановлению боевого пути зенитчиц провел гимназист 7 Б класса Недовба Дмитрий . Батарея приняла на себя основной удар фашистской авиации, которая несколько суток подряд бомбила Ростов перед наступлением, затем в Ростове разгорелись уличные бои, у немцев складывалось впечатление, что Красная армия намеренно втягивает их в

городские бои, где очень часто целые немецкие подразделения оказывались в окружении. Батареи 734 артиллерийского полка прикрывали важнейшие объекты Ростова-на-Дону. Батарея Любы Никулиной в годы войны находилась в Железнодорожном районе. В нашем Железнодорожном районе стоит памятный знак славным защитникам фронтового неба Ростова.

«Такой мясорубки, в которую попали немецкие войска в донской столице, Ханк, имевший, по его признанию, большой опыт уличных боёв, не видел никогда за три года войны.»

Из воспоминаний офицера вермахта В. Зандера "Битва за Ростов" ("Der Kampf um Rostov")

Ростов-на-Дону был дважды оккупирован врагом и вернул себе свободу 14 февраля 1943 года. Как писали Совинформ. «Сломив упорное сопротивление противника.. » Среди отличившихся первой названа часть подполковника И.Д. Ковалева. Это 248-я стрелковая дивизия. Памятник которой установлен на улице Портовой. Возле этого памятника проходят открытые уроки, гимназисты ухаживают за порядком и возлагают цветы в памятные даты.

В составе 248 стрелковой дивизии сражался и 905 стрелковый полк, начальником штаба был Алексей Игнатьевич Назарько. Командный пункт полка после форсирования Дона располагался на Ворошиловском спуске, так до войны спуск Авроры, в доме 12. В журнале 19 80 года я нашла описание ночи 8 февраля 1943 года.

«Горит лампа вокруг собрались офицеры. Они обсуждают обстановку. Она тяжелая. Очень мало активных штыков. Противник рядом, через 100 метров. Система опорных пунктов, дзоты, проволочные заграждения, огонь снайперов. Оборона противника усилена танками, с помощью которых гитлеровцы удерживают Портовую улицу».

Шесть дней и ночей вел бой за Ростов 905 стрелковый полк 248 стрелковой дивизии. 13 февраля, очистив от врага район, прилегающий к Портовой, войны вышли к Лензаводу и железнодорожной больнице, а утром 14 февраля достигли северной окраины города.

На примере героизма великих воинов и всего русского народа воспитывалось не одно подрастающее поколение, учась храбрости и самоотверженности.

Сегодня очень важно не забывать тот великий подвиг, который совершили наши деды и прадеды, быть благодарными за него и гордо нести славу нашей победы, чтобы ни один герой не был забыт, и смерть его не была напрасной.